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                                                                                                                 Тема урока:
                                              «Сверление»
Цели урока:
1.Научить обучающихся наладке и настройке вертикально-сверлильного станка, приемам сверления отверстий на станках и ручными электродрелями. Производить заточку сверл, выполнять различные виды сверления, зенкерование и развертывания отверстий.

 2.Воспитать у обучающихся бережное отношение к инструменту, материалам, сверлильным станкам, настойчивость в достижении цели, ответственность к работе.

Тип урока: урок усвоения знаний и формирование первоначальных навыков.
Материально-дидактическое оснащение урока:
Верстаки с тисками                                                 30 шт

Сверлильный станок                                               2 шт

Заточный станок                                                      1 шт

Ручные сверлильные дрели                                    30 шт

Ручные электрические дрели                                 15 шт 

Ручные пневматические машинки                         15 шт

Ручные тески                                                             2 шт

Переходные втулки                                                  10 шт

Сверлильные патроны                                              2 шт

Подставки                                                                  2 шт

Детали для сверления                                               

Молотки слесарные                                                  30 шт

Пластины для сверления                                          30 шт

Сверла различных размеров                                    60 шт
Штангенциркули                                                      30 шт 

Чертилки                                                                    30 шт

Кернеры                                                                     30 шт

Смазочно охлаждающая жидкость, машинное масло, ветошь.
Инструкционные карты/Сверление/плакаты/Сверление/Вертикально сверлильные станки/Виды дрелей/Виды сверл/.

Литература: 1 Н.И.Макиенко, Общий курс слесарного дела

                      2 Н.И. Макиенко . Практические работы по                         слесарному делу.

                      3 В.А. Скакун. Производственное обучение         общеслесарным работам.

Ход урока.
1. Организационная часть                                         4 минуты

а) Проверка наличия учащихся

б)Осмотр внешнего вида.

    2. Вводный инструктаж                                             46 минут
        а)Сообщение темы и разъяснение цели урока.

        б)Проверка знаний учащихся.

Актуализация знаний учащихся по пройденному материалу:

  Каково назначение сверления? В каких случаях применяется сверление при выполнении ремонтных работ? Какие виды сверлильных станков и сверлильных машин вы изучали на уроках спецтехнологии.

   Какие виды сверл вы изучали на уроках спецтехнологии.

   Какие вам известны виды механического сверления.

   В чем особенности сверления ручными сверлильными машинами.

Инструктирование учащихся по материалу  урока

Сверление применяется для получения отверстий невысокой степени точности и высокого класса шероховатости. Под крепежные болты, заклепки, шпильки при изготовлении конструкции мостов, ферм, рам, балок, а также в котлостроении, самолетостроении, судостроении. Для получения отверстий под нарезание резьбы, развертывание и зенкерование.

Показать учащимся образец сверления пластин.

Сверлением называется процесс образования отверстий в сплошном материале режущим инструментом-сверлом.

Сверление применяется для получения отверстий невысокой точности, например под крепежные болты, заклепки, шпильки ит.д.

Виды сверл:

Спиральные;

С прямыми канавками;

Перовые;

Для глубокого кольцевого сверления;

Центровочные;

Ружейное

Однокромчатое с внутренним отводом стружки

Для кольцевого сверления

Затачивание спиральных сверл:
При сверлении затупившееся сверло быстро нагревается и выходит из строя.
При сверлении отверстия пользуются охлаждающей жидкостью.

При работе происходит износ сверла, сверло затупляется- для этого применяются специальные виды заточки.
Виды заточки:

	Вид заточки
	Назначение и характеристика

	                       1
	                            2

	Ординарная(нормальная)-Н
	Для сверл, диаметром до 12мм

Для сверл универсального применения при обработке стали, стального литья чугуна

	Ординарная с подточкой перемычек-НП


	При обработке стального литья j     50 кас/мм    с неснятой коркой. подточка перемычки уменьшать её длину, что улучшает условия резания


Виды сверления:

    Сверление бывает ручное и механическое.

    В основном сверление производят на сверлильных станках, в труднодоступных местах применяются, трещотки, ручные дрели, электрические и пневматические сверлильные машины.

    Трещотка применяется для сверления вручную отверстий больших диаметров до 30 мм, а также при обработке деталей в неудобных местах, где нельзя применять сверлильный станок, или электрические пневматические машины.

    Ручная дрель применяется для сверления отверстий до 10 мм.

    Ручные сверлильные электрические машины применяются при монтажных, сборочных и ремонтных работ для сверления и развертывания отверстий.

   Они бывают:

    Легкого типа, среднего типа, тяжелого типа, прямые, угловые.

    Ручные дрели легкого типа предназначены для сверления отверстий диаметром до 8-9 мм, наиболее распространенной являются электродрели  90

    Среднего типа- используются для сверления отверстий до 15 мм.

    Тяжелого типа- применяются для сверления в стальных деталях отверстий диаметром 20-30мм.
    Сверлильные машины.

     Прямые – с расположением оси шпинделя со осно или параллельно  оси двигателя.

    Угловые – с расположением оси шпинделя под углом к оси двигателя, угловые машины применяются для сверления отверстий  в труднодоступных местах.

    Ручные электрические машины состоят из тех основных частей: электродвигателя, с рабочим напряжением 220 или 36В зубчатой передачи и шпинделя.
   Меры предосторожности при работе ручными электрическими  машинами: 

  Работать только в резиновых перчатках и калошах, в отсутствии калош необходимо подкладывать резиновый коврик. Включить ручную электрическую дрель только при выдвинутом из просверливаемого отверстия сверле, а вынуть сверло из патрона при выключенной электрической дрели.
  Кроме электрических ручных дрелей существуют ручные пневматические сверлильные машины. По сравнению с электрическими имеют небольшие размеры и массу. Привод пневматической машины допускает плавное регулирование частоты вращения. При перегрузках автоматически останавливаются, тем самым предотвращается  поломка сверла. А перегрузка электрической ручной дрели приводит к перегоранию обмотки.

   Сверлильные машины могут быть использованы а в качестве сверлильной  установки. В этом случае сверлильную машину закрепляют на стойке, снабженной перемещаются вверх и вниз стволом.
    Помимо ручных, электрических и пневматических машинах используются сверлильные станки.

   На сверлильных станках могут быть выполнены следующие работы: рассверливание отверстий зенкерование, растачивание отверстий, зенкование, развертывание отверстий, выплаживание, нарезание внутренней резьбы метчиком и так далее.

   Сверлильные станки делятся на группы: универсальные, специализированные и специальные.

    К универсальным относятся вертикально- сверлильные и радикально сверлильные станки. У вертикально-сверлильных станков шпиндель расположен вертикально. В учебных мастерских в основном применяются: настольный станок 2 м 212 предназначенный для сверления отверстий не более 0,12 мм и универсальный сверлильный станок 2Н 125Л предназначен для сверления отверстий диаметра до 25 мм. Для долговечной работы станка перед началом работы все трущиеся детали смазываются маслом. Во время работы проверяются  степень нагрева подшипников при неработающем двигателе. 
    Для обеспечения точности при сверлении все детали за исключением очень тяжелых закрепляют на столе сверлильного станка. Наиболее распространенными приспособлениями для крепления деталей являются: прихваты с болтами тиски машинные призмы упоры, угольники, кондукторы, специальные приспособления и др.
    Крепление сверл, разметок, зенкеров и зенковок на сверлильных станках в зависимости от формы хвостовика осуществляют тремя способами: непосредственно в коническом отверстии шпинделя, в переходных конических втулках, в сверлильном патроне.

   Подготовка и накладка станка.

   Перед началом работы на сверлильном станке необходимо проверить заземление, протереть стол, отверстие шпинделя, проверить шпинделя, проверить наличие ограждения, проверить вхолостую вращение, осевое перемещение шпинделя и работу механизма подачи, закрепления стола.

   Подготовка станка к работе заключается в установке и закреплении режущего инструмента и детали в определении режима работы.

   Сверло выбирается в соответствии с заданным диаметром отверстия и в зависимости от обрабатываемого материала.

    Диаметр сверла 5мм.

    Диаметр полученного отверстия 5,3 мм. 
   Точность сверления в отдельных случаях можно повысить тщательной регулировкой станка, правильной заточки сверла.

   Прежде чем устанавливать патрон или переходную втулку, необходимо протереть как хвостовик, так и отверстие шпинделя. Запрещается протирать шпиндель при его вращении.

    Если сверлят сквозное отверстие, то во избежание повреждения стола под деталь подкладывают подкладку. Для повышения стойкости режущего инструмента и получения чистой поверхности отверстия при сверлении металлов следует использовать охлаждающие жидкости, которые выбираются в зависимости от обрабатываемого металла. 

    При работе на сверлильном станке следует соблюдать  следующие правила безопасности труда: 

   - правильно устанавливать, надежно закреплять заготовки на столе станка и не удерживать руками в процессе обработки.

  - не оставлять ключи в патроне после смены сверла

  - следить за работой насоса и количеством охлаждающей жидкости
  - не браться руками за вращающийся режущий инструмент и шпиндель

  - не вынимать рукой сломанное сверло из отверстия

  - не нажимать сильно на рычаг подачи при сверлении заготовок на проход

  - постоянно следить за исправностью режущего инструмента

  - не передавать и не принимать каких либо предметов через работающий станок.

  - не работать на станке в рукавицах
  - не опираться на станок во время его работы

Обязательно останавливать станок. 
 -уходя от станка даже на короткое время прекращения работы

 - обнаружения неисправностей на станке

 - смазывание станка 

 - установка или смена сверла и т.д

 - уборки станка, рабочего места и стружки с инструмента, заготовки.
Закрепление материала вводного инструктажа  

  В целях закрепления материала вводного инструктажа проводим повторный показ приемов сверления деталей одним из учащихся с использованием следующих вопросов:

   - для чего применяется сверление

   - виды сверл и их назначение, виды заточки сверл

   - какие бывают ручные дрели, область их применения

   - разновидность сверлильных станков, на какие группы они делятся

   - какие бывают приспособления для крепления деталей на столе сверлильного станка

   - как производится крепление сверл, разверток, зенковок на сверлильном станке

   - подготовка сверлильного станка к работе
   - какие способы сверления отверстий применяются при сверлении на станках

     После опроса учащихся переходим к практическому заданию данного урока. Каждый учащийся должен в течении первых двух часов 30 минут выполнять сверлильные ручными дрелями и электрическими, в течении 15 минут заточка сверл, в течении двух 15 минут заточка и заправка сверл.

    Сообщить учащимся критерии оценок качества выполненных работ. После чего учащиеся переходят к выполнению упражнения.

Текущий инструктаж 5 час. 30 мин.

Во время выполнения учащимися упражнений проводим текущее инструктирование, совершая обходы с целью:

  - обход с целью проверки готовности учащихся к работе

  - вникать в работу каждого учащегося, а также следить за работой всей группы

  - приучать учащихся к планированию своего  труда и самоконтролю
  - наблюдать за рациональным использованием рабочего времени и добиваться высокой производительности труда

  - оказывать постоянную помощь отстающим учащихся, проводя повторные объяснения, показ приемов и проведение дополнительных упражнений 

  - если встречаются аналогичные, то проводится коллективное текущее инструктирование

  - постоянно воспитывать у учащихся высокую культуру труда

Заключительный инструктаж 30 минут

  - подвести итоги работы

  - отметить учащихся, показавших наилучшие результаты работы 

  - провести анализ характерных ошибок и соблюдения техники безопасности
 - рассмотреть случаи потери рабочего времени

  - сообщить учащимся оценки за выполненную работу

  - сообщить задание на дом

Н.И.Макиенко /1/ стр. 79-100
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В.А.Скакун          стр. 48-52

- уборка рабочих мест

